

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales
publíquense ó no.

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirijase al director-propietario,
Plaza Mayor 11.
Dirección telegráfica: "COMBATE"

HABLA SÁNCHEZ TOCA

El revuelo producido en los círculos políticos por las rotundas afirmaciones del exministro de Marina, ha sido enorme.

El antiguo conservador de cepa, el hombre que recogió la bandera moralizadora de Cánovas, manteniéndola enhiesta á través de tanta suciedad y de tanto egoísmo, no se ha mordido la lengua para sacar á la vergüenza pública toda la baja política que, bajo una apariencia de orden y moral, se oculta en la mayoría de los hombres que militan en el maurismo.

El señor Sánchez Toca, volviendo por el honor del partido que dió días de gloria á la patria, ha tenido el valor y la gallardía de arrojar sobre el rostro del señor Maura, todas las farsas, miserias é inmundicias que informan el credo del conglomerado que acaudilla el diputado mallorquín.

Sánchez Toca, en un alarde de virilidad, y libre de mal entendidos deberes de disciplina que deshonran y denigran, cuando no están cimentados en un amplio espíritu de moral y justicia, ha puesto al descubierto toda la trama del partido maurista.

De aquel antiguo y serio órgano de gobierno que afirmó la supremacía del poder civil, conteniendo, de un lado, la ola reaccionaria, y de otro, el avance callejero del libertinaje, solo queda, salvo contadas y honrosas personalidades, un amasijo de resellados, vividores y de hombres que, al amparo de huecas palabras de orden, fueron á la conquista de los puestos públicos para enriquecer á paniaguados y amigos.

Durante la funesta y maldita etapa maurista, se corrompió la administración, se prostituyeron las costumbres, se desorganizó la enseñanza, se violó la Constitución, se entronizó el fanatismo, convirtiéndose los púlpitos en trincheras de guerra para lanzar excomuniones contra la civilización y los hábitos de los pueblos nuevos.

Al calor de la política funesta desarrollada por el señor Maura, no solo peligraron las instituciones, el orden y hasta la unidad de la patria, sino que vimos á la Europa levantarse amenazadora para extender un cordón sanitario contra un país que, en plena civilización, usa como instrumento de gobierno, la violencia, la inquisición y todos los medios de los pueblos salvajes.

El partido dirigido por el señor Maura, ha muerto y de nada sirve que los elementos neos traten de resucitarle.

Los hombres sanos que acataron la jefatura de Maura, creyendo de buena fe que éste mantendría en toda su pureza las doctrinas de Cánovas, desertarán de su lado para agruparse en torno de Sánchez Toca ó de Dato, que son los llamados á recoger la herencia de aquel hermoso partido, que se ha deshecho en manos del señor Maura.

Los 44 diputados y 24 senadores que se han adherido á Sánchez Toca y los centenares de cartas y telegramas de personas ilustres que ha recibido el exministro de Marina, son las pruebas más concluyentes de que la anarquía y la demoralización han entrado en la jarka mauritana.

No ha de pasar mucho tiempo sin que veamos al señor Maura, retirarse á la vida privada, á expiar sus culpas y torpezas.

Quiera Dios que ese hombre funesto no vuelva á regir los destinos de España, porque entonces habría que pensar seriamente en la revolución ó en ponernos bajo el protectorado de las naciones civilizadas.

H.

DE MI CARNET FILOSÓFICO

Agobiado el poeta por el excesivo trabajo de una lucha sin cuartel, se durmió sonriendo y en medio de su sueño oyó una voz tímida que decía:

—¡Mortal! Feliz entre los felices por ser el elegido de un reino delicioso. Eres en este momento la partícula grandiosa que besan los labios de huríes, ninfas y hadas.

Deliberación madurada en pleno consejo de nobles y edecanes, te aclama como árbitro de la victoria. Las arrogantes deidades de mi reino, postradas á tus pies, brindan á tu deseo las mieles de sus ímpetus moceriles.

¡Regocíjate, mortal! Tu misión es noble, grandiosa, inconcebible. El sino de tu ventura besa ondulante las poéticas aguas de un arroyo epitalámico, y el nombre de otras edades deposita á tus plantas la corona de un dios.

Este mundo en que vivís tiene goces inenarrables, vosotros lo denigrais hasta el polvo, destruyendo sus emolumentos. No disfrutais de él, porque vuestra negligencia os impide apreciar su valor intrín-

seco, y sumidos siempre en insensato sopor, pasan los años mil, sin que se opere en vuestra apatía una metamorfosis originaria.

El pueblo, como los tísicos, merece y quiere respirar aire desinfectado; necesita animación, para no caer en un marasmo estúpido que mine su existencia: dadle ambas cosas.

Hoy se impone la indiferencia absoluta de todo y por todo, creyendo este sistema el más rápido del cometa terrenal.

Proclama á voz en cuello la emancipación del hombre, en su existir errante. Que goce, que ría, que disfrute esta vida misteriosa, pues por el misterio á ella y de misterio vive. Que no se doblegue ante las contrariedades que á cada paso surgen en su camino; que no lllore.

El llanto solo es bueno para los cómicos del hogar; para esos histriones del sentimiento, que se pasan los días arrodillados á los pies de sus Dulcineas, chupándoles la punta de los dedos, cual si fuesen almendras de Allariz.

Quizá te extrañen en mis labios las frases que acabo de pronunciar, por estar completamente imbuido de mi personalidad, y si pudieras responderme, me dirías como representando al amor sempiterno en su mayor acepción de grandeza, digo estas oraciones...

Es lo mismo. No obtendrás respuesta y solo limitaría tu curiosidad pronunciando esa mágica palabra que suena siempre con eco gutural y cavernoso: ¡Misterio!

Todo es misterio, y siendo indescifrable perdurará eternamente...

Cesó la voz tímida, y en su lugar creyó percibir el poeta la trepidación violenta de un trueno, que apagaba su tableteo en los espacios de Aquilón...

ABELARDO DE BARRIO.

Así lo esperábamos

Nuestro artículo publicado en el número anterior y que llevaba por título «Antes de las elecciones», ha merecido el aplauso unánime de las personas sensatas, conformes en un todo con el programa expuesto, ya que la experiencia ha demostrado que los verdaderos independientes en el Municipio han sido los concejales republicanos.

En espera de los acontecimientos se ha suprimido la reunión por nosotros anunciada en el distrito de la Plaza, ya que,

siguiendo las indicaciones que apuntábamos ó sea la candidatura de republicanos verdad, sería, en general, bien acogida la idea.

Para obtener el triunfo, es nuestro parecer que en la elección haya un tino especial y vayan al Ayuntamiento republicanos caracterizados y con aptitudes para representar al pueblo.

DOQUIERIZ.

Rasgo que enaltece

En la fábrica de Navahonda de esta ciudad se constituyó el lunes último una sociedad cooperativa de consumo.

Don Cipriano Rodríguez Arias, hijo de la señora viuda de don J. Rodríguez Yagüe, dueña de la fábrica, reunió á sus obreros y les habló en estos términos:

«Obreros: os he reunido para ver de realizar la constitución de una sociedad cooperativa de consumo entre los que trabajáis en esta fábrica. Como conozco vuestra situación económica, no pretendo exigiros ningún sacrificio pecuniario; sé que semanalmente desembolsáis cantidades importantes con arreglo á vuestro haber, para sostener sociedades más ó menos útiles á vuestro vivir. El capital se formará en este caso con una donación que yo hago al efecto.

«De vosotros solo quiero que sepáis organizaros para administrarle, y que consideréis esta sociedad que hoy se crea, como obra, como hija vuestra y en ella pongáis toda vuestra buena voluntad y todo vuestro cariño.

«La unión de los esfuerzos individuales es una poderosa palanca con la que podeis elevar vuestra condición social, si la fuerza nacida de esa unión la empleáis, no en luchas estériles entre el capital y el trabajo, sino en crear sociedades que, como la presente, os ayuden á vivir y os enseñen á organizaros.

«Esto no quiere decir, pues sería contrario á mi manera de pensar, que no os unáis también para defender vuestro derecho cuando ese derecho sea justo, y para pactar con el capital el contrato del trabajo.

«Las cooperativas de consumo han tenido éxito seguro cuando han sido establecidas bajo la base de una perfecta organización y han unificado su objeto.

«Existen en todas las naciones europeas y en Inglaterra yo mismo he comprobado que están extendidas entre todas las clases sociales desde que se vió el éxito de aquella sociedad que constituida en 1843 por 28 tejedores, tomó el nombre de «Los Exploradores Equitativos de la Rochdale». Y siendo esto así ¿por qué ha de constituir un fracaso entre nosotros lo que en otros países es un éxito?»

Les habló después de la manera de funcionar las cooperativas y las bases sobre que han de fundarse para lograr un buen resultado.

Leyó las bases de constitución de la sociedad y entre las principales de ellas están las siguientes:

«El capital se constituye con la cantidad de 6.000 pesetas que don Cipriano Rodríguez Arias dona á este objeto.

«La sociedad se limita hoy al fin del consumo; pero una vez que su capital aumente de forma que pueda desenvolver libremente sus operaciones, se destinarán entonces sus utilidades á instituciones que redunden directamente en beneficio de sus obreros como, por ejemplo, pensiones de retiro, jubilaciones, etcétera.

«La administración corre á cargo de los obreros y para ello la fábrica se divide en nueve secciones, según los oficios, y cada sección elige un vocal para formar la junta de gobierno. Cuatro de los nueve vocales desempeñarán las funciones de presidente, secretario, tesorero y contador.

«Caso de una inesperada disolución de la sociedad, el capital que quede se destinará

necesariamente en obras benéficas dentro de la fábrica.»

Leídas las bases terminó diciendo: «Ya veis claramente en estas bases que acabo de someter á vuestra aprobación, que mi intención no se limita á crear solo una cooperativa de consumo; voy más allá, quiero que ésta sea la base de una serie de sociedades que redunden en beneficio vuestro. Ya que desgraciadamente vivimos con una organización tan atrasada que por toda legislación obrera no podeis contar más que dos leyes que os benefician: la de reglamentación del trabajo de mujeres y niños y la de accidentes del trabajo, mientras en otros países se votan leyes que establecen pensiones de retiro para vosotros, entiendo que los de arriba estamos obligados á suplir, con nuestra iniciativa individual, las deficiencias sociales de nuestro país.»

Lógico es que los obreros hayan acogido con calor esta sociedad, y de ser así, será un éxito seguro y de importancia, pues la fábrica da trabajo á más de 200 familias.

De ello y de que sirva de estímulo nos alegraremos.

MÁS COMENTARIOS

Comentando el reparto del *dinero de San Antonio*, hecho en el mes pasado y publicado en *La Victoria*, llamábamos la atención de nuestros lectores sobre la desproporción entre las cantidades entregadas á los establecimientos benéficos de carácter puramente civil, y aquellas instituciones que gobiernan ó administran curas ó significados elementos clericales.

El semanario local integrista se enfurruñó, como siempre que le dan en los nudillos, y sin negar la verdad de esa desproporción por nosotros señalada, intentó justificarla, por mediación del *Regional*, preguntando por qué razón nuestro director no está suscrito con cuotas iguales á todos los asilos benéficos de la localidad.

Alto ahí, señora *Victoria*, ó señor *Regional*, nuestro director, como otras muchas personas, dan á su dinero el destino que mejor les place, y cuando lo aplican á obras benéficas, eligen como intermediarias las entidades que más simpatías les merecen, y sobre todo que más confianza les inspiran de que en los socorridos solo verán desgraciados necesitados de auxilio, sin pararse á investigar cuales son sus opiniones en política ó en religión.

Y esto lo hacen tales personas, repetimos, en uso de un perfectísimo derecho, puesto que se trata de su dinero, y en cumplimiento de un deber: el de tener á todos los desgraciados por hijos de Dios y merecedores de los auxilios de sus hermanos los hombres.

Pero los repartidores del *dinero de San Antonio* no reparten lo suyo, y deben atenerse en el reparto á la voluntad de los donantes.

¿Lo hacen así?

Las papeletas que acompañan á los donativos, dicen, con pequeñas variantes: *Glorioso San Antonio, os doy para vuestros pobres tanto* (aquí la cantidad que sea).

Figúense *La Victoria* y *El Regional*, para vuestros pobres, es decir, para los pobres de San Antonio.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿es que los pobres de la Casa de Caridad, del Hospital y de la Cocina Económica, no son pobres de San Antonio? ¿Será, acaso, que entre los pobres del Santo hay diversas categorías?

Convengamos en que, si las hay, éstas no las ha establecido el santo milagrero, sino la junta administradora de su patrimonio.

Pasemos á otra cosa.

En los mismos comentarios á que venimos refiriéndonos, recordando que, todos los meses, casi un cincuenta por ciento de lo recaudado para el *Pan de San Antonio* es aplicado á remediar necesidades particulares de la población, que ni se detallan, ni se hacen públicas, preguntábamos: ¿Figurará entre estas necesidades el pago del sueldo en que *La*

Victoria publica la recaudación y distribución de fondos?

Claro está que la pregunta merecía una respuesta categórica.

Se hizo cargo de aquella, en su primer número, *La Victoria*, y nos dijo con frase enérgica que *jamás ha exigido* cantidad alguna por la publicación de tal sueldo.

Esperamos ocho días más, suponiendo que al fin tendríamos el gusto de leer en otro número algo menos ambiguo y más concluyente; pero nuestra esperanza se ha visto defraudada, puesto que, por conducto del *Regional*, se limita á repetir «que de los fondos del Pan de San Antonio *nadie ha exigido* cantidad alguna por la publicación de las papeletas».

Enterados y que conste así; pero que conste también que nuestra pregunta ha quedado incontestada.

EL COMBATE no ha preguntado si alguien *ha exigido*, sino si *ha cobrado*.

Y es claro que se puede cobrar sin exigir. ¿Estamos?

DE CASTILLA

Ha transcurrido la semana sin ningún acontecimiento político importante que anotar en la cartera, pues la toma de posesión del nuevo gobernador y el nuevo alcalde estamos por desgracia tan acostumbrados á esos cambios políticos, que no ofrecen interés.

—Los estudiantes de la Universidad y algunos grupos del Instituto, dejaron de entrar en clase por la visita del rey de Portugal á nuestra corte, gozando de unas vacaciones de cuatro días, como descanso, demostrado por la forma de la huelga, en la que no hubo alborotos, ni pedradas, ni gritos, ni otras violencias, sino simplemente no acudiendo á las horas de cátedra y á cubierto del frío y de las heladas en las ociosas plumas, que diría Don Quijote.

—La compañía que actuaba en Calderón, marchó después de representar los inevitables Tenorios, con grandísimo éxito.

Estrenaron con poca fortuna «La familia Pont-Bignet», traducida del francés por Serrano de la Pedrosa. La obra, como digo, no fué del agrado del público, apesar de la buena interpretación y los esfuerzos de los actores, pues verdaderamente no valía la pena de haber sido traducida á nuestro idioma, en donde tanto abunda la clase, que felizmente cultivan Emilio Mario, Sandoval, Paso y otros, y cultivó en sus tiempos el notable Pina Domínguez.

Ya os supondreis que se trata de una obra de enredo, de situaciones, en que á lo mejor aparecen complicadas, tres ó cuatro familias, un príncipe, varios criados, en que al final —y he aquí el inconveniente del género— más que desatar el nudo, se corta, y quedan sin arreglo y desenlace muchas situaciones. Por lo demás, la obra francesa es de inferior calidad que sus hermanas, las españolas.

Se anuncia para dentro de tres días, el debut de la compañía de ópera, con «Lucía di Lamemor».

En Lope de Vega, se reprisó con verdadero y grandísimo éxito «Cinematógrafo Nacional», que ha sido un triunfo para la compañía de Nadal, como lo demuestra el público llenando el teatro en todas las representaciones.

Se ha reformado después, intercalándole un quinteto de bellas, que interpretan otras tantas tiple y que hacen las delicias del público.

Se han estrenado «Dora, la viuda alegre» y «Piel de oso», que han sido recibidas por el público de diferente manera. La primera, con general aplauso; la segunda, con gran disgusto, justificado, á mi ver, pues la letra y música son pobrísimas.

Se ensayan «La moral en peligro» y «Si las mujeres mandasen!».

—En los mercados de la plaza, el trigo continúa con tendencia á sostenerse. En el del Arco no hubo entrada en el día de hoy, y en el del Canal entraron 800 fanegas de trigo que fueron vendidas á 48.25 reales una. En

Portugalete, el trigullo se vendió á 38 reales fanega.

Valladolid.

KROQUIS.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 16 DE NOVIEMBRE DE 1909

Presidió don Bautista Zúñiga y asistieron los concejales señores Zúñiga Sánchez, García Galindo, Sánchez Rapela, Junquera, San Nicolás, González Bolívar, Rua, Corrales y Molina.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El primer teniente alcalde da la bienvenida á don Bautista Zúñiga por su regreso de la corte, donde ha estado en uso de licencia que le fué concedida, adhiriéndose al saludo todos los demás concejales.

Despacho ordinario:

Oficio del gerente de «La Abeja», sociedad de alumbrado eléctrico, en el que participa que desde el día 8 del corriente mes ha comenzado dicha sociedad la protección de la red de alta tensión, con arreglo á la ley.

Otro del gerente de la «Electricista Bejarana», contestando á la comunicación que se le dirigió por esta Alcaldía con fecha 31 de Octubre último, para que hiciera igual protección que la anterior sociedad en los cables de referencia, contestando dicho señor que surge á la empresa la duda de á quien corresponde practicar aquellos trabajos, si al Ayuntamiento, como propietario de la instalación, ó á aquella, como explotadora por concesión de éste, en virtud de lo cual solicita una conferencia.

El Ayuntamiento, después de breve deliberación y considerando que no debe demorarse por más tiempo la protección de los cables, dado el mal estado de los mismos y el temporal de la presente estación, para evitar cualquier suceso lamentable, acordó no haber lugar á la conferencia solicitada por la «Electricista Bejarana», y se conteste que, bajo su más estrecha responsabilidad, dé cumplimiento á cuanto se le tiene ordenado, sin perjuicio de si se creyera lesionada en sus derechos, ejercite las acciones que pudieran asistirle contra esta resolución, en la vía y forma procedentes.

Una comunicación de don Bernabé Sánchez Cerrudo en la que dice que después de aceptar la designación de letrado-representante de la Beneficencia de esta ciudad, que se le confirió en la sesión pasada, expresa su reconocimiento más sincero por la deferencia de que se le ha hecho objeto con tan honroso cargo, en el que, dice, anhela poder ser útil para el bien de nuestro pueblo.

El Ayuntamiento escuchó con gusto la comunicación y acordó constara en acta su satisfacción por las manifestaciones que la misma comprende.

Se dió cuenta de la contestación dada por el director de la escuela de Veterinaria de Madrid, en la que expresa que el dictamen que de él se demandaba en el expediente que se instruye al inspector municipal de carnes, señor Chevret Merlín, incumbe á los funcionarios y centro de la vía gubernativa, por lo que el Concejo acordó dar traslado del expediente á la comisión de Sanidad, para que ésta informe.

Vista una exposición del fontanero municipal, en la que dice haber nombrado para que le sustituya en el tiempo que esté enfermo á don Juan Acle, el Ayuntamiento aprobó la designación del auxiliar hecha por expresado fontanero.

Renuncia del cargo de vigilante nocturno, presentada por el empleado don Pedro Izcaray, acordándose pase á ocupar este puesto el suplente á quien corresponda.

Se concedieron 15 pesetas al vecino Víctor Elvira, pobre y enfermo, para que pueda trasladarse á Madrid á ingresar en un hospital.

Se desestimó una petición de los barrenderos, por no ser de la competencia del Ayuntamiento y sí del contratista de la limpieza pública.

Según informe de la comisión de Hacienda, no ha lugar al aumento de sueldo solicitado por los empleados de consumos.

Comisiones:

Policía y Obras da cuenta de haber solicitado y obtenido autorización de don Remigio y don Francisco Gosálvez Rodríguez para derivar del encañado de aguas sobrantes del pilar de la Corredera, propiedad aquel de dichos señores, una tubería que dé acceso á las escuelas en construcción, á fin de facilitar la limpieza de los retretes de las mismas.

El Ayuntamiento, considerando que esta concesión es altamente beneficiosa á sus intereses, acordó se den las más merecidas gracias á expresados señores y se haga constar en acta que tal concesión es un acto de los que en derecho se denominan como meramente tolerados por pura condescendencia y liberalidad de los señores Gosálvez, sin que por el trascurso del tiempo pueda el Ayuntamiento adquirir derechos de propiedad ó posesión.

La misma comisión pidió autorización, que le fué concedida, para adquirir la tubería necesaria á la conducción de aguas á los retretes de las escuelas referidas.

Instrucción: El señor Junquera dió cuenta de una entrevista que ha tenido con don Juan Brochín, dueño del local que hasta ahora ha servido para la escuela de párvulos de la Corredera, relacionada, aquella, con la carta que dicho señor dirigió para el desocupo de referido local, habiéndole manifestado el señor Brochín que al tomar tal determinación, aparte de estar espirando el plazo de aviso, lo hizo también molesto por lo mucho que se ha hablado respecto á los locales sobre si reunían ó no condiciones, añadiendo que los había arrendado tal cuales son y así fueron aceptados por el Ayuntamiento.

El señor San Nicolás preguntó si se ha pensado por la comisión en el traslado de las escuelas de la Corredera, siendo contestado por aquella afirmativamente.

El Ayuntamiento acordó exponer al público, por espacio de quince días, las matrículas de industrias.

No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión á las ocho y media.

ECOS DE LA SEMANA

Sin haberse disuelto las Cortes, empiezan á sonar nombres de candidatos para las próximas elecciones de diputados.

Háblase de la presentación del joven y acaudalado fabricante, don Cipriano Rodríguez, que contará, probablemente, con el apoyo oficial y con elementos influyentes en el distrito.

También se dice que don Anselmo Olleros, afiliado á la política maurista, luchará enfrente del candidato liberal que cuente con el apoyo del Gobierno.

Las cábalas y calendarios que se hacen con tal motivo, son varias y para todos los gustos; pero la opinión unánime conviene en que esta vez se quedará sin breva, á pesar de los pesares, el candidato maurista.

Nosotros, que no descendemos de casta de profetas, participamos, en esta ocasión, del sentir general, porque creemos sinceramente que no está el horno para cocer en él masa conservadora y reaccionaria.

**

Los autos que hacían el recorrido de Béjar al Barco, han tenido que suspender el servicio á causa del mal estado en que se encuentra la carretera, sobre todo en el trozo comprendido entre Vallejera y Puerto.

Este hecho vergonzoso evidencia la escasa, mejor dicho, la nula influencia de nuestro diputado en las esferas oficiales.

Si en lugar de mandar al Congreso diputados de sí y no, ó comparsas políticos, mandásemos representantes de talento, esa carretera estaría, hace mucho tiempo, completamente arreglada.

El otro día oímos decir á un señor que venía en automóvil: Llevo recorridos 900 kiló-

metros y no he encontrado una carretera tan mala como ésta.

¿Qué diría este señor si supiese que el camino de Peñacaballera á Lagunilla está en proyecto desde hace noventa años?

Hasta que los pueblos no arrojen á punta-piés á todos esos diputados que solo visitan los distritos en vísperas electorales haciéndoles ofrecimientos que no cumplen nunca, continuaremos careciendo de vías de comunicación y de todos los elementos que necesita el comercio y la agricultura para su desarrollo y engrandecimiento.

Hay que acabar para siempre con esa colección de zánganos que, enarbolando la bandera de orden y moralidad, que ellos entienden á su modo, van á las Cortes á vivir á costa del país y de los inocentes.

**

Don Lorenzo Sánchez Martín, residente en La Plata (Buenos Aires) ha enviado 25 pesetas con destino á la suscripción abierta en esta ciudad, para socorrer á los soldados bejaranos que pelean en Melilla.

Para el mismo fin, ha entregado, don Rafael Díaz Gómez, en la Contaduría municipal, 15 pesetas.

**

Nuestro amigo don Mateo Galván y su esposa, han tenido la desgracia de perder para siempre á su precioso hijo Alberto, de catorce meses de edad, sumiendo á sus afligidos padres en hondo desconsuelo.

Fué una muerte repentina y, por tanto, inesperada.

Reciban nuestro pésame más sentido los padres del infortunado niño y toda su apreciable familia.

**

En la reunión celebrada el jueves último por los republicanos de esta ciudad, se acordó, en vista de la unión hecha en toda España por republicanos y socialistas, para luchar en las elecciones municipales contra el maurismo, pasar un oficio á las distintas asociaciones obreras, invitándolas, si están conformes con esta unión, á una magna asamblea, en la que se designarán los candidatos republicanos y socialistas.

**

Para evitar sucesos como los ocurridos recientemente en varias poblaciones andaluzas, nuestro alcalde ha dictado un bando disponiendo que sean reconocidos todos los cerdos que se sacrifiquen para casas particulares.

Los infractores de esta disposición serán multados con arreglo á la ley.

SE VENDE

un magnífico coche «Clarens», de cinco luces, último modelo, con cristales biselados, y un par de guarniciones, todo ello en muy buen uso como puede verse.

En la imprenta de este periódico se dará razón.

«La Constructora de Béjar»

SASTRERÍA.-PAÑOS Y NOVEDADES.-UNIFORMES

«LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR»

Confecciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibiendo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE Pablo Enríquez Martín

PRIMERA CASA EN OBJETOS DE ESCRITORIO. En este acreditado comercio se venden copias...

Papel para dibujos á precios sin competencia

“La Higiénica,” GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE Segundo Martín Mateos

El dueño de este establecimiento cuenta además de un servicio esmerado concerniente al ramo de peluquería...

FIJARSE BIEN: 10, REINOSO, 10

PELUQUERÍA HIGIÉNICA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

Se admiten anuncios

á precios económicos

ARRIENDO

Se hace de dos prados con tenados para el ganado y tierras para sembrar...

Para tratar, con Natalio Sánchez Correas

“La Moderna Bejarana”

83, MAYOR DE PARDIÑAS, 83. Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo

Esta casa tiene montado un taller con personal apto para la construcción de toda clase de prendas...

También encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de géneros.

VER PARA CREER

Nota.—También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

MANUFACTURA GENERAL DE SELLOS GRABADOS Y ARTÍCULOS PARA GRABADORES

PRIMERA CASA EN ESPAÑA. Primer premio en el concurso comercial de 1908

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas...

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén. Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1...

Unión Alcohólica Española

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

Farmacia de Rodríguez Zúñiga

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Testón de quin...

Para tratar con su dueño Froilán Blanco calle del Recreo, núm. 1.